
РЕЦЕНЗИИ

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ «БЛИЖНИЙ ВОСТОК, АРАБСКОЕ ПРОБУЖДЕНИЕ И РОССИЯ: ЧТО ДАЛЬШЕ?»

(Сборник статей / Отв. ред-ры:
В.В. Наумкин, В.В. Попов, В.А. Кузнецов. –
М.: ИВ РАН, 2012. – 593 с.)

А.А. Куделин

Кафедра всеобщей истории
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 10–2, Москва, Россия, 117198

Автору уже приходилось обращаться к теме политического ислама, и также в жанре рецензии (1). В одной из завершающих фраз названной публикации было сказано, что в конце рецензируемой книги следует поставить не точку, а многоточие. Прошло совсем немного времени, и сторонники политического ислама вновь вышли на сцену в арабском мире, однако «Арабская весна» – это, безусловно, не просто очередной подъем исламского политического проекта, но гораздо более широкое и многоплановое явление, имеющее внутри- и внешнеполитическое, экономические, социальные и культурные аспекты. Необходимо отметить, что российская научная и публицистическая печать, российское интернет-сообщество живо реагируют на эти события на Ближнем Востоке и в Северной Африке, все публикации по этому вопросу перечислить просто невозможно. На страницах нашего журнала мы уже публиковали отклик на одну из публикаций по этой тематике (2).

Однако несмотря на многообразие научных и прочих статей по данной проблеме рецензируемый сборник представляет собой принципиально новое явление, поскольку в нем впервые была сделана попытка (и, на взгляд автора, удачная) изучить «Арабскую весну» как многообразный феномен и представить (насколько это было возможно без нарушения общей концепции сборника) всю палитру взглядов на это явление, сложившуюся в российском

экспертном сообществе. В сборнике насчитывается более 30 статей, поэтому в рамках рецензии в силу ограничения объема текста не удастся подробно прокомментировать их все. Тем не менее, необходимо кратко рассмотреть содержание работы в целом.

Структурно работа делится на пять разделов, первый из которых является вводным. Во вводном разделе помещены статьи В.В. Наумкина и Е.М. Примакова, которые в основном дают ответ на вопрос, как правильно охарактеризовать явление, называемое «Арабской весной» (В.В. Наумкин), и какую позицию занимает (или должна занимать) Россия в отношении этих событий (Е.М. Примаков).

Раздел сборника «Трансформация региона» затрагивает проблемы, касающиеся ключевых аспектов многопланового явления, называемого «Арабской весной». Статья А.О. Филоника посвящена социально-экономическим процессам в арабском мире в связи с указанными событиями. Исследование В.М. Ахмедова посвящено роли армии в «арабских революциях». Российский дипломат А.Г. Бакланов пишет о возможностях и проблемах создания ближневосточной системы коллективной безопасности. Статья тунисского эксперта Н. Лажми посвящена роли телекомпании «ал-Джазира» в событиях «Арабской весны». Последние две статьи раздела – «Арабская весна между Америкой и “аль-Каидой”» (Г.И. Мирский) и «Причины альянса Запада и радикального ислама» (О.В. Павлов) освещают геополитический феномен, связанный с неожиданной сменой ориентации американской (т.е. западной в целом) политики в ближневосточном регионе: вместо борьбы с политическим исламом мы видим «сотрудничество», которые особенно рельефно проявилось в Ливии и Сирии.

Второй раздел книги состоит из статей, посвященных отдельным странам, в той или иной степени затронутым событиями арабской весны, – Тунису (В.А. Кузнецов, М.Ф. Видясова, А.А. Кашина), Алжиру (Б.В. Долгов), Египту (А.Г. Аксененок), Ливии (А.З. Егорин), малым государствам Персидского залива (Е.С. Мелкумян), Йемену (С.Н. Серебров), Сирии (В.М. Ахмедов), Иордании (А.В. Демченко), Ливану (А.В. Сарабьев), Саудовской Аравии (Г.Г. Косач), Марокко (И.М. Мохова).

В третьем разделе сборника помещены статьи, в которых рассматривается участие и позиция различных мировых и региональных игроков в отношении событий «Арабской весны» – США (П.В. Топычканов, Ю.В. Устинова), Европейского Союза (Д.А. Данилов), Франции (Н.В. Татарчук), Израиля (Т.А. Карасова), Ирана (Л.М. Кулагина, В.М. Ахмедов), Турции (И.И. Иванова).

Четвертый раздел книги затрагивает проблемы, связанные с реакцией и участием России в событиях на Ближнем Востоке и в Северной Африке: восприятие в России событий в арабском мире на примере ситуации в Сирии (И.Д. Звягельская), реакция на события «арабской весны» в российской научной среде (Ю.Н. Зинин), экономические отношения России и Арабского Востока в новых условиях (А.О. Филоник), российская оценка ситуации в

Ираке (В.В. Шуваев), межкультурный диалог на Ближнем Востоке (В.В. Попов). Особый интерес представляют воспоминания бывшего российского посла в Ливии В.В. Чамова.

Безусловно, простое перечисление статей не может дать полноценное представление о данной работе. Также сложно дать и общую оценку, подвести какой-либо общий итог данной работы. Это связано с несколькими факторами. Во-первых, процессы, освещаемые в сборнике, еще продолжаются, поэтому многим событиям пока сложно дать объективную оценку. Во-вторых, одной из целей написания работы, по словам его составителей, было отразить «всю палитру взглядов на феномен Арабского пробуждения». Сложно представить единство мнений при такой методологической установке.

Наконец, необходимо отметить, что не все авторы писали в жанре классической научной статьи, что придает некоторым частям сборника особый колорит «актуального комментария», публицистики, но, с другой стороны, несколько осложняет общую оценку итогов работы с точки зрения академической науки. Также, не оспаривая принципиальный выбор ответственных редакторов сборника, которые оставляют описанные события и сделанные в каждой из статей выводы на суд читателя, автору рецензии хотелось бы увидеть в данной работе общее концептуальное заключение, подводнящее итоги проделанной работы.

Хотелось бы обратить внимание читателя на ряд выводов, которые показались принципиальными с точки зрения автора рецензии. Несмотря на разнообразие мнений, практически все авторы сборника придерживаются точки зрения, что причины экономического, политического и социального кризиса, приведшего к «арабской весне», в разных арабских странах были разными.

В частности, если в Тунисе и Египте причины были «внутренними», то ситуация в Ливии и Сирии во многом развивалась (и развивается) в условиях внешнеполитического давления (и прямого вмешательства) со стороны других стран. Однако нужно прокомментировать «внутренние» причины, которые привели к кризису в Тунисе и Египте: здесь нам на помощь приходит статья А.О. Филоника из данного сборника: «...Финансовый кризис ускорил мобилизацию народного недовольства и серьезно мотивировал действия инициаторов “арабской весны”. К началу 2011 г. негативные подспудные процессы в ряде арабских экономик настолько созрели, что поочередно провалились наружу в виде массовых беспорядков в Тунисе, Египте и Иордании. По совпадению, как уже отмечалось, именно там наиболее последовательно осуществлялись рекомендации МВФ» (3). Таким образом, «арабская весна» в Тунисе и Египте фактически была подготовлена извне при активном содействии МВФ (данная организация фактически подконтрольна США). В тех же странах, где экономическая политика строилась без учета указаний МВФ (Ливия) или же где к ним относились осторожно (Сирия), для дестабилизации обстановки потребовалось масштабное внешнее вмешательство.

Наконец, нужно вернуться к теме политического ислама, заявленной в начале рецензии. В результате дестабилизации социальной и экономической обстановки в арабском мире исламские политические организации получили очередной шанс прийти к власти. Используя популистские лозунги и обещания, а также на волне недовольства экономической политикой прежнего режима (проводившейся по указке МВФ–США), движение «Братья-мусульмане» сумело фактически прийти к власти в Египте, поскольку избранный 16–17 июня 2012 г. Президентом Мухаммад Мурси являлся председателем «Партии свободы и справедливости», основанной «Братьями-мусульманами».

Один из авторов рецензируемого сборника, Е.М. Примаков, в своей статье отметил: «Не так просто новому Президенту Египта будет и противостоять настроениям “египетской улицы”... Согласится ли армия передать вновь избранному президенту реальную власть – это тоже покажет время» (4). Действительно, популистские лозунги (вроде обещания добиться улучшения социально-экономической ситуации в Египте в течение 100 дней) позволяют прийти к власти, но удержать власть в условиях кризиса можно только с помощью жестких (и всегда непопулярных) мер по выходу из кризиса, а для их проведения нужно содействие (или хотя бы нейтралитет) армии. В итоге 30 июня 2013 г. на волне народных возмущений Мухаммад Мурси был отстранен от исполнения обязанностей Президента, а затем заключен под стражу и отдан под суд. Результаты кратковременного нахождения «Братев-мусульман» у власти в Египте весьма показательны: ни одна из значимых социальных и экономических проблем не решена, возросла преступность, обострились межрелигиозные противоречия, экономическая ситуация усугубилась в результате уменьшения притока в страну иностранных туристов.

Однако вопрос «политического ислама» в условиях «арабской весны» далеко не так прост, как кажется, и мы планируем провести более глубокий анализ этой теме в одной из последующих публикаций.

С учетом стремительного развития обстановки на Ближнем Востоке не исключено, что через год или два вновь возникнет необходимость написания подобной работы, поскольку время либо подтвердит выводы, сделанные в ходе данного исследования, либо возникнет необходимость внести коррективы. В любом случае хочется пожелать авторам сборника новых творческих успехов, поскольку тематика «Арабской весны» далеко не исчерпана.

ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) Куделин А.А. Политический экстремизм под знаменем ислама (Рецензия на монографию М.Ф. Видясовой и В.В. Орлова «Политический ислам в странах Северной Африки. История и современное состояние»). – М.: Изд-во Моск. Ун-та, 2008) // Вестник РУДН. Серия «Всеобщая история». – 2009. – № 4. – С. 70–73.
- (2) Воронин С.А. Рецензия на книгу «Арабская весна – 2011 г. Предпосылки. Особенности. Перспективы» (по материалам конференции «круглого стола» в Институте

- Африки РАН 30.05.2011) / Под ред. И.В. Следзевского, А.Д. Саватеева. – М., 2011 // Вестник РУДН. Серия «Всеобщая история». – 2012. – № 2. – С. 111–114.
- (3) *Филоник А.О.* Вокруг «арабской весны»: социально-экономические процессы в арабском мире (общее и особенное) // Ближний Восток, арабское пробуждение и Россия: что дальше? Сборник статей. – М., 2012. – С. 41–42.
- (4) *Примаков Е.М.* Ближневосточный курс России: исторические этапы // Там же. – С. 30.

REVIEW:
«MIDDLE EAST,
ARAB AWAKENING AND RUSSIA: WHAT'S NEXT?»
(M., 2012)

A.A. Kudelin

World History Chair
Peoples Friendship University of Russia
Miklukho-Maklaya Str., 10–2, Moscow, Russia, 117198